



वाराणस मुनियों के अधिपत्यक हो तो सको है, जिसकी शक्ति में आध्यात्म, वैश्वानर और उन्मत्त भाव का विशेष उल्लेख है। मृत में आगे उन्हें ही 'कुटिरेवम्य हेमस्य सोमकृत्यं सत्यं विभ' (श. वे. १.१०/११५/४) अर्थात् वेदियों के मुनि व एवम्वासी और द्विजवर्ग सत्य ब्रह्म है। वाराणस सत्य में और मानकपी नवमहात्म्य करने में इनको मान्यताओं का भी संकेत है। उनका ध्यानव्युत्पन्न में 'सम्यक् के वर्णन से ज्ञान कीर्ति—

“उत्तिसातोऽप्यवकीर्णं उच्यते इव सत्यपरिधायः प्रकीर्तितं आत्मन्यो-  
विभक्तकीर्णो ब्रह्मसत्त्वं प्रवर्तमानः जगत्समुत्कृष्टविदितसत्त्वोऽवस्यत्कृत्यमुत्तरेऽधि-  
धायक्यसोऽपि जगतां सुतीक्ष्णवीर्यप्रत्यक्षयोः कथ्यते। --- पराजगत्सम्भावकमुत्ति-  
जदित्तकवित्तकेतवृत्तिभारोऽप्युत्कृष्टविदितसत्त्वोऽपि परमृष्टीस इमावृत्तयः” (श. वे. १.५/५/३६.२१-२१/५.२११)।

“अर्थात् ज्ञान ध्यान के सौख्य परीक्षा बस था। वे उन्मत्त के मान्य विराग्योत्तमों, विद्यार्थी हुए केशव-सौम्य अक्षयवर्ण ज्ञान को अपने में धारण करने प्रकाशक देत में प्रकीर्ण हुए। वे ब्रह्म, सत्य, मृत, सत्य, विद्यायोग्यवृत्त की अवस्थाओं में संशय के बुझने का भी वैश्वानर धारण किए हुए हुए रहते थे। --- एक और लक्ष्यके हुए अपने मुक्ति, जटित, कठिन केतो के आकाशित अक्षय और सत्य सौख्योत्तम से ऐसे रिक्त देते थे, जैसे मर्त्य उन्हें पूरा लग्य हो।

“वधवर्तः यदि ज्ञानके के एक केतोसौम्य मृत को, तथा ध्यानव्युत्पन्न में सर्वत्र ज्ञानधर्म के प्रति को सम्यक् साक्षात् प्राप्त रूप, तो मुक्त में वेद के एक का विद्युत् भाव विद्युत् तथा स प्रतीत होता है। यही आकाश या परमपरीक्षावृत्ति केन्द्र-धरत, सर्वत्र वर्त, आकाश, सौम्य और उन्मत्तसत्त्व समाप्त रूप से संशय में वर्तित है। ज्ञान आकाश के मुक्ति केतो को परममा जैन सुविज्ञान में प्रवेशान प्राप्त से आज तक अनुभव नहीं करते हैं। वधवर्तः समाप्त तीर्थस्थलों में केवल ज्ञान की ही मुक्ति के लिए का कुटिल केतो का रूप दिखलगा जात है, और यही उनका प्रतीक संशय लक्षण भी ब्रह्म जात है। उन संशय में मुझे केरिचित्तक सत्त्व समाप्त जात है, जो वधवर्तक का ही नामकत है। केन्ना, केत और ज्ञान एक ही अर्थ के लक्षण हैं 'सत्य ज्ञानोत्तमयोः' (विकल्पवचनके/दानवर्ण/३०)। किंतु मैं अपने केतो के ज्ञान केतो कहलगा है। इस प्रकार केतो और केतो एक ही केरिचित्तक या ज्ञानधर्म के लक्षण प्रतीत होते हैं। केतोसत्त्व पर जो केत नमूने की विशेष शक्ति प्रकीर्ण है, यह समाप्त के समाप्त उच्यते हुए प्रति होती है। जैन धर्म में जो ज्ञान की अर्थों का संशय उल्लेख किया गया है। परमपूज्य

(३/१६६) में वर्णन है—'करोत्युत्तम ज्ञानस्य वैश्वानरमुत्पत्तिः' और हीयंतमुत्तम (१/१०४) में उन्हें कहा है—'सत्यस्यजगत्सत्त्व-धर्मिण्युः'। इन प्रकार ज्ञानके केतो और आकाश मुनि, तथा ध्यानव्युत्पन्न के ज्ञान और आकाश-सम्य-ज्ञान एवं केरिचित्तक ज्ञान संशयक और उनका विद्वेग्यव्युत्पन्न एक ही सिद्ध होते हैं।

“केतो और ज्ञान के एक ही पुरुषकपी होने के एक प्रकार अनुभव करने में ज्ञानके वदार्थ वेदो की ज्ञान ज्ञानके को एक ऐसे ज्ञान पर एक था, जिसके ज्ञान और केतो का ज्ञान-मान उल्लेख जात है। यह ज्ञान ही प्रकार है—

कथवर्तके मुक्तके मृत अर्थात् अक्षयवर्त सौख्योत्तम केतो।  
दुर्धर्मुत्तम इतः महात्म्यं ज्ञानवित्तम विद्युत्तं पुरुषसौख्यम्॥

(श. वे. १.१०/११५/५)।

“जिस मृत में यह ज्ञान आता है उसको प्रकाशक में विद्युत् के जो 'सुखसत्य इव सत्य' अर्थात् संशय उद्धृत किए गए हैं, उनके अनुभव मुद्रात्त ज्ञान की शक्ति को और पूरा से एक थे। उनके लीखने के लिए ज्ञान में केतो मुक्त को ज्ञान सत्ये ज्ञान, जिसके ज्ञान मा में वे शक्ति आगे को न धारण करते को और सौंदर्य पढ़ी। सम्यक् ज्ञान का ज्ञान सत्ये हुए साक्षात्कार में पहले से ज्ञान और केतो का ज्ञानार्थ मुक्त आकाश है, किंतु फिर प्रकाशक से उच्यते कहा है—

“अथवा, ज्ञान सत्यः सत्यवृत्तः केतो प्रकृतकेतो मुक्त आकाशवृत्त  
ध्यानवद्वत्” इत्यादि।

“ज्ञान के इसी अर्थ को तथा विद्युत् के एक ज्ञान-ज्ञान को भारतीय दर्शनिक विचारवृत्त ध्यान में रहते हुए ज्ञान तथा का मुक्ति पर अर्थ प्रतीत होता है—

“मुद्रात्त ज्ञान के सत्यो (विद्युत् वेत) केतो मुक्त, जो ज्ञानों का विनाश करने के लिए विद्युत् थे, उनको कभी विद्युत्, जिसके ज्ञानसत्य जो मुद्रात्त ज्ञान की शक्ति (प्रतिष्ठा) जुटे हुए दुर्धर्ष स्य (सौंदर्य) के साथ दोर रही थी, वे विद्युत् के साथ सौख्योत्तम (मुद्रात्त की सत्यवृत्ति) की और सौंदर्य पढ़ी।

“ज्ञान पर कि मुद्रात्त ज्ञान को जो द्विर्वर्ण पराद्वुत्तों को, वे उनके ज्ञानवृत्त सती वेत केतो मुक्त के सौख्योत्तम को मुद्रात्त अर्थात्तों ही था।

“इस प्रकार केतो और मुक्त का ज्ञान के एकल या सत्य ज्ञानके से ही मुक्ति सम्पूर्ण हो जात है। विद्युत् इस एकीकरण पर विचार करें। मैं पहले ही यह मुक्त है कि वेदो का अर्थ करने में विद्युत् अपने पूर्विकः सत्य नहीं हो सके हैं। विशेषः केतो को वेदो भारतीय संस्कृति में प्रकीर्ण है, उसकी ही में जो अपने





चतुर्थ अध्याय

## जैनतर साहित्य में दिग्गम्भरजैन मुनियों की चर्चा

प्रथम प्रकरण

### वैदिकसाहित्य एवं संस्कृतसाहित्य में दिग्गम्भरजैन मुनि

दिग्गम्भरजैनों की प्राचीनता सिद्ध करने के लिए अब मैं जैनतरसाहित्य से प्रथम प्रमाण लेता हूँ। ये ऐसे प्रमाण हैं जो दिग्गम्भर-जैनों तथा साधुशास्त्रियों के इन्हें जो अन्तर्गत दोनों से भिन्न वैदिक और श्रद्धा प्राप्तियों के इन्हें तथा संस्कृतसाहित्य में उपलब्ध हैं। इस कारण से सर्वथा सत्य है। उनमें किसी प्रकार के पक्षपात और ब्रह्म की शक्ति के लिए स्थान नहीं है। इस इच्छा तथा संस्कृतसाहित्य में जैनता की सम्पूर्णविवरण परन्तु अत्यन्त सामयिक विद्वेषक अल्प और पुनर्विचारक रूप से गढ़ी गई हैं, बिना जैन मुनियों का जो रूप इन्हें दर्शाते हैं वह दिग्गम्भर और जैनाम्भर जैनाम्भरों के अनुभव है।

वर्तमान वैदिकसाहित्य के इन्हें जो वैदिकसाहित्य और श्रद्धासाहित्य के इन्हें जो श्रद्धासाहित्य नाम से अभिहित किया जा रहा है। वैदिकसाहित्य का प्राचीन नाम हिन्दु-साहित्य है। हिन्दुत्वसाहित्य के अनुभवों से, जिनका प्राचीन नाम वैदिक-साहित्य ही है। 'हिन्दु' शब्द से प्राचीनकाल में भारत में आनेवाले ईरानियों के द्वारा भारत को सिन्धु नदी को 'हिन्दु' उच्चारित करने जाने के कारण उत्पन्न हुआ है। (देखिए, डॉ० सत्यजीव मिश्र 'दिग्गम्भर-विशेष' संस्कृति के पत्र अन्वय/प्रकरण ३/पृष्ठ ५८)। वैदिकसाहित्य के प्राचीनसाहित्य में वेदपुराणिकत्व और वेदब्रह्मत्व के अन्तर्गत या धार्मिक साधुत्वों का विशदजन किया गया है। पुराणों में जैनों, श्रद्धा और साधुत्वों को वेदब्रह्म और श्रद्धा कहा गया है तथा जैन प्राचीन भारतीय साधुत्व को वैदिक। मन्व्यपुराण (३-१-१) के 'निष्कर्षे मन्व्यसाधु वेदब्रह्म म वेदिकम्' (१४/१०) तथा 'वेदब्रह्म वेदिकम्' (१४/१८) इन वाक्यों में जैनाध्यक्ष और वैदिकपुराणिकत्वों को 'वेदब्रह्म' विशेषण दिया गया है। इन्हीं वाक्यों का अनुभाव करने हुए डॉ० चन्द्रसेन उपाध्याय 'संस्कृत साहित्य का इतिहास' (पृ. ५९) में लिखते हैं— "जैन वैदिक, श्रद्धा तथा जैनाध्यक्षों से सम्बन्ध से सर्वथा-पुरुष माने गये हैं।" इस मत उपाध्याय जी ने हिन्दुत्वसाहित्य को वैदिकसाहित्य के नाम से अभिहित किया

पश्चात् उससे अलग होकर दिगम्बरमत स्थापित करने की बात कही गयी है, उसकी कपोलकल्पितता स्वतः उद्घाटित हो जाती है।

३. इसी प्रकार भगवान् महावीर ने ऐकान्तिक अचेलधर्म का उपदेश न देकर सचेलाचेलधर्म का उपदेश दिया था और उत्तरभारत में एकमात्र वही परम्परा विद्यमान थी तथा उसके ही विभाजन से श्वेताम्बर और यापनीय सम्प्रदाय उत्पन्न हुए थे, दिगम्बर-सम्प्रदाय की स्थापना तो विक्रम की छठी शती में दक्षिण भारत में आचार्य कुन्दकुन्द के द्वारा की गई थी, ये अवधारणाएँ भी अपने-आप मिथ्या सिद्ध हो जाती हैं।

महान् आश्चर्य तो यह है कि जिन आदरणीय श्वेताम्बराचार्यों एवं विद्वानों ने इन कल्पित मतों का आरोपण किया है, उन्होंने जैनेतर (वैदिक, संस्कृत एवं बौद्ध) साहित्य के उपर्युक्त उल्लेखों पर दृष्टिपात नहीं किया, जिनसे दिगम्बरजैन-परम्परा की अति प्राचीनता सिद्ध होती है। उन पर दृष्टिपात किये बिना ही अथवा उन्हें प्रच्छादित कर इन इतिहासविरुद्ध मतों की कल्पना कर डाली। मुनि श्री विजयानन्द सूरेश्वर 'आत्माराम' जी ने अवश्य 'महाभारत' का अनुशीलन कर 'नग्नक्षपणक' के उल्लेख का अन्वेषण किया, किन्तु दुर्भाग्य से उन्होंने अपने ही सम्प्रदाय के शास्त्रों में उपलब्ध प्रमाणों की अवहेलना कर उसे श्वेताम्बरपरम्परा का, जिनकल्पी मुनि घोषित कर दिया, जब कि सभी श्वेताम्बरीय एवं दिगम्बरीय शास्त्र तथा वैदिक, बौद्ध एवं संस्कृत ग्रन्थ एक स्वर से 'क्षपणक' शब्द का अर्थ 'दिगम्बर जैन मुनि' बतला रहे हैं। और मुनि श्री आत्माराम जी ने भी केवल 'महाभारत' का ही अनुशीलन किया, उपरिनिर्दिष्ट अन्य जैनेतर पुराण, संस्कृत नाटक, काव्य आदि तथा विशाल बौद्ध साहित्य के अध्ययन का कष्ट नहीं उठाया।

मुनि श्री कल्याणविजय जी तथा अन्य आधुनिक श्वेताम्बर विद्वानों ने महाभारत के उक्त उल्लेख पर भी ध्यान नहीं दिया, विभिन्न पुराण, पंचतंत्र, काव्य-नाटक, अंगुत्तर-निकाय, मज्झिमनिकाय, दीर्घनिकाय आदि बीस से अधिक अन्य जैनेतर एवं संस्कृत ग्रन्थों के अनुशीलन की तो बात ही दूर। ऐसा लगता है कि उन्होंने जान-बूझकर 'क्षपणक', 'निर्ग्रन्थ', 'अहीक', 'अचेल' आदि 'दिगम्बरजैनमुनि'-विषयक उल्लेखों को अन्धकार में रखने की चेष्टा की है, क्योंकि इनसे दिगम्बरजैन-परम्परा वैदिकयुग से भी पूर्ववर्ती सिद्ध होती है, जब कि वे इसे विक्रम की छठी शती (पंचम शताब्दी ई०) में आचार्य कुन्दकुन्द द्वारा प्रवर्तित सिद्ध करना चाहते थे।

जैनेतर भारतीय साहित्य में उपलब्ध ये उल्लेख दिगम्बरमत की प्राचीनता के ऐसे तटस्थ और स्पष्ट प्रमाण हैं, जिनमें पक्षपात या किसी प्रकार के कपट की शंका स्वप्न में भी नहीं की जा सकती। इन प्रमाणों से श्वेताम्बर मुनियों एवं पण्डितों द्वारा

दिगम्बरजैनमत को अर्वाचीन सिद्ध करने के लिए कल्पित किये गये पूर्वोक्त समस्त मिथ्यामत धराशायी हो जाते हैं, उनके कपोलकल्पित होने का यथार्थ प्रकट हो जाता है और दिगम्बरजैन-परम्परा की अतिप्राचीनता का सूर्य काल्पनिक मतों की घटाओं से मुक्त होकर चमकने लगता है।



परमात्माने आत्म शोका दिग्भ्रमण का उपाय करने की बात बतौती गयी है, उसकी कथोत्तरावलीयता का: उद्धृति हो जाती है।

३. इसे प्रकार भगवान् महावीर ने ऐकान्तिक अन्तर्गत का उपदेश न देकर सर्वोत्पत्तेश्वर का उपदेश दिया था और उपाध्याय में एकत्र ही साम्य विद्यमान थी तथा उसके ही निश्चय से स्वतन्त्र और राष्ट्रीय सम्प्रदाय उत्पन्न हुए थे, दिग्भ्रम-साधन की उपाध तो विज्ञान की लक्ष्मी को लक्ष्मी के रूप में अन्तर्गत कुन्दकुन्द के रूप की गई थी, वे अन्तर्गत भी अपने-अप विज्ञान सिद्ध हो जाती हैं।

महान् आचार्य तो था ही कि जिस अन्तर्गत स्वतन्त्राचार्य एवं सिद्धों ने इन बौद्धिक मर्मों का अन्वेषण किया है, उन्होंने वैशाली (वैदिक, संस्कृत एवं बौद्ध) साहित्य के उपर्युक्त उल्लेखों का दृष्टिकोण नहीं किया, जिससे दिग्भ्रमण-साधन की अति प्रचीनता सिद्ध होती है। उन का दृष्टिकोण किसे मिल ही अन्तर्गत प्रचीनता पर इन इतिहासिक सिद्ध मर्मों की सम्बन्ध का उत्पत्ति। मुनि श्री विश्वामित्र मुनि का 'अन्तर्गत' की वे अन्तर्गत 'महाभारत' का अनुसन्धान का 'सम्प्रदाय' के उल्लेख का अन्वेषण किया, किन्तु दुर्भाग्य से उन्होंने अपने ही सम्प्रदाय के उत्पत्ति में उपलब्ध प्रामाण्य की अन्वेषण कर उसे स्वतन्त्राचार्य का, जिसका भी मुनि पौरुष का विषय, जब कि सभी स्वतन्त्राचार्य एवं दिग्भ्रमण साधन तथा वैदिक, बौद्ध एवं संस्कृत रूप एक मर्म से 'सम्प्रदाय' का अर्थ 'दिग्भ्रमण का मुनि' बताता तो है। और मुनि श्री विश्वामित्र की वे भी केवल 'महाभारत' का ही अनुसन्धान किया, उल्लेखित अन्य वैदिक पुराण, संस्कृत गारक, काव्य आदि, तक विज्ञान बौद्ध साहित्य के अन्वेषण का बन्द नहीं लगाया।

मुनि श्री विश्वामित्र की तथा अन्य अन्तर्गत स्वतन्त्राचार्य सिद्धों ने महाभारत के एक उल्लेख का भी ध्यान नहीं किया, विभिन्न पुराण, संस्कृत, काव्य-गारक, अनुसन्धान, धर्मशास्त्रिकता, ऐतिहासिक आदि मर्मों से अधिक अन्य वैशाली एवं संस्कृत प्रामाण्य के अनुसन्धान की ही बात ही है। ऐसा लगता है कि उन्होंने जान-बुझकर 'भगवत', 'विश्व', 'अन्तर्गत', 'अन्तर्गत' आदि 'दिग्भ्रमणमुनि' विज्ञान उल्लेखों की अन्वेषण में लगे थे। जो है, क्योंकि इनसे दिग्भ्रमण-साधन वैदिक-पुराण के ही प्रामाण्य सिद्ध होता है, जब कि वे ही विज्ञान की लक्ष्मी को लक्ष्मी (सर्वत्र लक्ष्मी) में अन्तर्गत कुन्दकुन्द रूप प्रचीन सिद्ध करता बहती वे।

वैशाली भारतीय साहित्य में उपलब्ध के उल्लेख दिग्भ्रमण की प्रचीनता के ऐसे साधन और एक प्रमाण है, जिससे पश्चात् या किसी प्रकार के अन्तर्गत का सम्बन्ध में भी नहीं की जा सकती। इन प्रामाण्य से स्वतन्त्राचार्य मुनि एवं सिद्धों का

दिग्भ्रमण-साधन को अन्तर्गत सिद्ध करने के लिए बलिष्ठ विवेक एवं प्रबुद्ध साम्य विज्ञान प्रामाण्य हो जाते हैं, उनके कथोत्तरावलीय होने का अर्थ प्रबुद्ध हो जाता है और दिग्भ्रमण-साधन को अन्तर्गत का अर्थ अन्तर्गत मर्मों की प्रामाण्य से एक हीका भगवतें लगता है।